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розглядати з різних сторін – фонетичної, морфемної, морфологічної, синтаксичної. 

[3,с.135] 
Допомагає краще усвідомити учням вживання іменників жіночого роду в 

орудному відмінку схема: 

Іменники жіночого роду в орудному відмінку 
 

 

 

 
 

 

 

 
 

 

 

 
 

 

 

 
 

 

 

Отже, фонетична основа вивчення мовного матеріалу є однією із найважливіших 
та при правильному доборі вправ і реалізації дидактичних принципів навчання 

підвищує розвивальний ефект навчання,сприяє зростанню мовленнєвого досвіду 

учнів, успішному та більш свідомому засвоєнню навчального матеріалу[3,с.136] 
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Серед ціннісних пріоритетів сучасної освіти проблема виховання толерантності 
підростаючого покоління посідає особливе місце не тільки в Україні, а й у цілому 

світі.Наразі українське суспільство переживає непростий період саморозвитку, який  

характеризується повільним і суперечливим становленням гуманістичних та 
демократичних цінностей у суспільстві. Тому саме виховання толерантності стає 

вкрай важливим, адже толерантність – це необхідна умова для створення атмосфери 

миру, доброзичливості й взаєморозуміння між людьми на шляху до побудови 

демократичного суспільства.Толерантність - це складне й багатогранне утворення і є 
важливою якістю особистості, завдяки якій спілкування між людьми стає виваженим, 

що  в свою чергу, сприяє знаходженню істини навіть у конфліктних ситуаціях, це 

якість, яка виявляється у повазі до інтересів, почуттів, думок, звичаїв, вірувань, 

політичних уподобань та позицій інших людей. Толерантність є взаємоповагою через 
взаєморозуміння та основою цивілізованих стосунків. 

З позицій педагогіки толерантність розглядають у поєднанні з вихованням 

доброзичливого ставлення до інших народів, а також у контексті культури 

міжнаціонального спілкування в полікультурному середовищі (О. Грива, В. Кукушин, 
В. Присакар). Принципи виховання толерантності досліджують Е. Антипова, Р. 

Безпальча, І. Бех, С. Герасимов, О. Захаренко, Е. Койкова, О. Матієнко, К. Нідерсон, 

Ю. Тодорцева та ін. 

Виховання толерантності молодших школярів як педагогічний процес потребує 
обов’язкового визначення мети виховання, діагностики сформованості якостей 

толерантної особистості, вивчення принципів, підходів, методів і засобів виховання 

толерантності, визначення педагогічних умов, урахування вікових особливостей під 

час організації необхідних педагогічних умов, подолання практичних труднощів, 
пов’язаних із формуванням певних установок, а також оформлення змісту методики 

виховання толерантності. Для уточнення категорії “виховання толерантності” 

вважаємо важливими погляди зарубіжних педагогів Я. Коменського, Ж.Ж. Руссо, І. 

Песталоцці на проблему виховання дружби й любові в багатонаціональному 
середовищі. У їхніх працях можна знайти заклики до виховання в дітей поваги до 

різних людей, до виховання всіх дітей як єдиної родини без розподілу за національним 

принципом, а також заклики до припинення всіх війн і необхідності підготовки 

дитини до життя в багатонаціональному суспільстві.  
Отже, ми розуміємо категорію “виховання толерантності” як процес 

цілеспрямованого й систематизованого педагогічного впливу на розвиток толерантних 

якостей особистості. У навчально-виховному процесі толерантність також виступає як 

основа педагогічного спілкування між учителем та учнями. Сутність такого 
спілкування спрямована на створення оптимальних педагогічних умов, за яких в учнів 

відбувається формування культури власної гідності, самовираження їхньої 

особистості, виключення фактору страху дати неправильну відповідь або бути 

відмінним від більшості у власних поглядах. 
Виходячи із сімейного середовища,дитина, потрапляє в певні соціальні інститути 

(дошкільна установа, школа, вищі навчальні заклади), зустрічається із іншими 

нормами, цінностями, культурами й до цього вона має бути готова. Вона повинна 

адекватно, доброзичливо сприймати інших людей, реагувати на ту чи іншу ситуацію, 
на інші правила, на незвичні для неї події. Саме тому ще із молодшого шкільного віку 

необхідно виховувати у дітей толерантність, терпимість у ставленні до однолітків, 

старших, молодших. 
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Основним чинником, що впливає на розвиток толерантності молодших школярів, 

є їх включення в середовище школи як особливого соціального простору, для якого 
характерними є соціальна й культурна структурованість, наявність ключових осіб 

(педагогів, вихователів), значне зростання інформаційних потоків пізнавального й 

загальнокультурного характеру. Як справедливо зазначає М. Василинка, з приходом 
дитини до школи вона входить у систему взаємин між дітьми, які так само прийшли 

до школи з різним життєвим досвідом, багажем культури своєї сім’ї, родини, етносу, 

релігії тощо [3]. 

 Варто зазначити, що існує багато різних визначень поняття «толерантність». 
Словники однозначно визначають пряме тлумачення /переклад – «толерантність-

терпимість». Тобто, толерантність характеризується як здатність переносити 

несприятливий вплив яких-небудь факторів, поблажливість, терпимість до чиїхось 

думок, поглядів, вірувань тощо. 
Питання про педагогічну толерантність вперше порушив М. Бубер, коли виникла 

необхідність створення нового напряму в педагогічній науці – педагогіки 

толерантності. Він виділив низку важливих якостей толерантності, показавши її 

зв'язок із життям людей в малих групах, виявив риси толерантної та інтолерантної 
особистості.Слід зазначити, що у складних сучасних умовах заклад середньої освіти 

покликаний бути чинником толерантного середовища, де авторитет учителя, його 

педагогічна компетентність служитиме прикладом для наслідування та виправлятиме 

соціальні, моральні, етичні вади кожної окремої особистості. 
За А. Асмоловим, можна виділити дві групи принципів толерантності, якими слід 

послугуватися задля досягнення виховання толерантної особистості в умовах 

демократизація суспільства:  

1. Принципи виховання у підростаючого покоління толерантного та терпимого 
ставлення: принцип дотримання загальноприйнятих моральних цінностей; принцип 

поваги гідності кожної особистості; принцип сприймання кожної людини як 

унікальної особистості; принцип прилучення до рідної культури й традицій та поваги 

до культур і традицій інших народів; принцип заперечення насильницьких методів 
вирішення конфліктів; принцип виховання відповідальності за свої дії, поведінку, 

висловлювання; принцип виховання толерантної свідомості у ставленні до всього 

живого, до інших людей, до самого себе. 

2. Принцип гуманізації навчального простору за допомогою впровадження ідей 
толерантності у навчально-виховний процес: принцип гуманізації існуючих методів та 

форм викладання, навчання, виховання; принцип використання методів навчання та 

виховання у відповідності до вікових особливостей учнів; принцип впровадження 

нових методів та форм педагогічної діяльності, побудованих на толерантній основі; 
принцип взаєморозуміння, взаємодопомоги, взаємозалежості та взаємодоповнення у 

взаємовідносинах «учень-учень» та «учень-учитель»; принцип виховання та 

спонукання розвитку комунікативних здібностей як головного чинника особистості та 

виховання дітей у колективі; принцип створення умов успіху до кожного учня тощо 
[2, c. 61-63]. 

На думку Б. Гершунського, основну роль у вихованні толерантності відіграє 

освіта, яку традиційно сприймають як процес і результат засвоєння людиною досвіду 

поколінь у вигляді системи накопичених знань, практичних умінь і навичок . Сучасна 
освіта покликана сприяти збереженню традицій, відкриттю нових культур, 

віросповідань, знайомству з різноманіттям звичаїв, норм поведінки, формуванню 

здібностей до сприйняття різних культур і дбайливого ставлення до них. Міцний 

зв’язок між культурою різних народів та освітою формує безмежний освітній 
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полікультурний простір, у якому виховується сучасна дитина. Ми підтримуємо думку 

вчених І. Абакумової та П. Єрмакова в тому, що саме в межах полікультурного 
освітнього простору відбувається повноцінне виховання толерантності не тільки як 

важливої соціальної цінності, а і якособистісно важливої якості [1]. Толерантність і 

полікультурний освітній простір мають міцний взаємозв’язок, оскільки виховання 
толерантності відбувається більш успішно саме в полікультурному освітньому 

просторі, водночас ефективність навчально-виховного процесу в межах 

полікультурного освітнього простору залежить від прояву толерантності у взаємодії 

тих, хто навчається. 
Дослідниця О. Грива зазначає, що виховання толерантності ґрунтується на 

поважному ставленні до представників інших національностей і релігій; на знайомстві 

дітей, молоді, населення з традиціями, культурою історією свого народу; на 

відповідній педагогічній культурі вихователів; на можливості національної та 
релігійної освіти для кожного народу; на створенні й функціонуванні національно-

культурних, релігійних та інших організацій; підтримці державою національно-

культурних ініціатив, а також на відсутності тиску з боку міжнародних, національних 

та релігійних організацій [4]. 
Отже, метою виховання толерантності молодшого школяра в умовах 

полікультурного освітнього простору стає розвиток толерантних якостей особистості 

молодшого школяра. Досягти її можна лише в ході вирішення таких завдань, як: 

запобігання проявам інтолерантності в класі; налагодження атмосфери діалогу та 
співпраці під час спілкування; створення позитивних установок на співіснування 

різного; формування прагнення зрозуміти іншого; розвиток здатності критично 

ставитися до власної діяльності й поведінки; формування вмінь конструктивно 

виходити з конфліктних ситуацій; розвиток здібностей до співпереживання та 
співчуття, а також довіри й гідності.  

У визначенні змісту виховання толерантності доцільною також вважаємо 

новозеландську модель Б. Ріердона, де автор відображає форми поведінки в 

толерантному та інтолерантному класах. Так, у поведінці учнів толерантного класу 
простежуються такі прояви поведінки: вміння уважно слухати та чути один одного; 

прагнення розібратися й розпитати. У такому класі також відчувається атмосфера 

доброзичливості, ввічливого спілкування, підтримки, поваги та емпатії. В 

інтолерантному класі для поведінки учнів характерними стають такі прояви 
поведінки: невміння слухати, небажання пізнавати один одного, обвинувачення, 

насмішки, осудження та критика будь-яких думок, накази, погрози, попередження [5]. 

Актуальними сьогодні й надзвичайно важливими завданнями початкової освіти у 

сфері педагогіки толерантності Б. Ріердон вважає: навчання життя в різноманітному 
світі; навчання конструктивно розв’язувати конфлікти; виховання відповідальності за 

свої вчинки [5, с. 17]. Слід зазначити, що толерантність забезпечує успішну 

соціалізацію та стає умовою розвитку самоусвідомлення, національної свідомості, 

власної ідентичності й гідності особистості. 
Нині, у полікультурному освітньому просторі саме школа, шкільний клас 

відіграють важливу роль у вихованні толерантності, оскільки стають 

мікросередовищем соціальних відносин, які дитина проектує на свої подальші 

відносини з оточенням у дорослому житті. У таких мікросередовищах закладаються 
основи толерантних взаємин, саме тому в кожному класі має бути створена 

сприятлива атмосфера для закладення установок толерантної поведінки. Відомо, що 

толерантність має міцний зв’язок із такими базовими вольовими властивостями 

людини, як: витримка, самовладання, саморегуляція, – які можна формувати в процесі 
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виховання. Витримку й самовладання психологи вважають зовнішнім проявом 

толерантності як першої реакції індивіда на незнайоме його ціннісній системі. Всі 
вищезазначені якості не існують в особистості окремо, а формуються протягом життя. 

У шкільному віці розвиток волі відбувається під впливом навчальної діяльності, яка є 

обов’язковою й потребує чималих зусиль контролювати власну поведінку. До 
основних компонентів виховання толерантності в учнів молодших класів в умовах 

освітнього полікультурного середовища можна віднести: набуття знань про 

толерантність, знань про існування відмінностей у культурах і способах мислення 

представників інших етнічних, національних або культурних приналежностей; 
створення установок на доброзичливе ставлення до іншої особистості, а також на 

зацікавленість у набутті певного досвіду від спілкування з представниками іншої 

культури; розвиток умінь культурного спілкування й навичок розв’язання конфліктів. 

Так, знання про існування толерантності, набуті дітьми молодшого шкільного віку, 
допомагають переконувати їх у доцільності певних рішень і вчинків щодо іншої 

особистості, а також усвідомлювати та управляти власними емоціями. Слід зазначити, 

що процес виховання толерантності не обмежується лише наповненням дітей 

молодшого шкільного віку знаннями про толерантність, стимулом до прояву їхньої 
толерантної поведінки стають набуті здібності та вміння вести діалог, уважно з 

розумінням вислуховувати позицію іншого, намагатися усвідомлювати й приймати 

позицію іншого такою, якою вона є, впевнено висловлювати власні погляди, 

спілкуватися культурно, тобто зберігати позитивне доброзичливе ставлення під час 
спілкування. 

Висновок. Метою виховання толерантності молодшого школяра в умовах 

полікультурного освітнього простору стає розвиток толерантних якостей особистості 

молодшого школяра. Виходячи зі специфіки самої толерантності, а також психолого-
педагогічних домінант виховання толерантності в учнів молодших класів, 

виокремлено основні функції, які толерантність може виконувати в життєдіяльності 

молодшого школяра. Серед них визначено такі: стійкості, спонукальну, адаптаційну, 

оцінно-прогностичну та інтегруючу. 
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